

# 如何辨别强迫症

□程德君



“我从家里出门后，经常觉得门没锁，其实，我走时的确把门锁了，但必须得回去看一眼，要是不回去这一天都在担心。你说我是不是患了强迫症？”经常会有一些朋友提出这样的问题，其实很多人都经历过强迫现象；比如有时总会有一首歌在脑海里响起，或者出门

后总在担心屋门是否忘锁了、煤气是不是没关好，甚至会因此回家检查。儿童、少年也会出现强迫现象，比如儿童在马路上行走时，走4步必须跳1步才能继续向前走等。一般来说，这种强迫现象程度轻微，持续时间短，不引起严重焦虑等情绪障碍的话，就是一种正常的表现，不必担心是强迫症。

强迫症是以反复的持久观念和强迫动作为主要症状。这些症状出自于患者内心，但不是患者愿意想的。明知道不合理，但不能摆脱，使患者感到痛苦。强迫症主要症状一般包括：强迫观念，患者反复思考一些想法，比如怀疑、回忆、殚精竭虑等；强迫行为，患者反复做一些没有必要的行为，如反复检查、反复洗手、

反复计数以及仪式性动作等。

强迫症一般具有以下特征：强迫症患者明知强迫行为不对但无法控制，因为一旦控制不去做，就会出现紧张、心慌等严重的焦虑表现，这称之为有意识的自我强迫和反强迫。

强迫症患者能够意识到这种强迫的意识和冲动来自于自我，而不是来自于外界，是自己的想法。

强迫症患者一般都会有明显的有意识的自我强迫和反强迫行为；如果患者患病时间较长，那么他可能已经适应了这种强迫症状，因此自我强迫和反强迫变得不那么强烈。这是诊断强迫症的关键。

强迫症在临床工作中是一个难点，也是一个重点。从精神疾病的分类中看，强迫症是神经官能症的一种，属于较轻的精神疾病，但实际上，强迫症的治

疗比抑郁症、焦虑症都要困难，症状改善可能比较慢，服药剂量一般也偏大。强迫症如果得不到及时、正确的诊断和治疗，会严重影响患者正常的生活和工作，给患者及其家庭都带来巨大的痛苦和负担，我曾经见过一位患者洗手要洗三四个小时，手都洗破了；还有一位患者出门前要反复检查，3个小时都出不去门，为此就整日不出门。可以说强迫症患者非常痛苦，因患强迫症而造成无法工作的患者并不少见，因此我们要提高对强迫症的认识，做到早发现、早诊断、早治疗。

(作者供职于河南省精神卫生中心)



## 精神卫生之窗

河南省精神卫生中心 协办

咨询电话：(0373)3373990 3373992

地址：新乡市建设中路388号

## 慢性病已成为危害生命的“头号杀手” 四张健康处方改善生活质量

□宋英勇 张育铁 张婷

### 4张健康处方供您参考

随着经济的发展和人民生活水平的提高，我国的疾病谱和死因构成发生了根本性的变化，慢性非传染性疾病（简称慢性病）已成为危害居民健康、降低生活质量的重要公共卫生问题。常见慢性病主要有心脑血管疾病、糖尿病、恶性肿瘤、慢性呼吸系统疾病等。慢性病发生和流行与经济社会、生态环境、文化习俗和生活方式等因素密切相关。伴随工业化、城镇化、老龄化进程加快，我国慢性病发病人数快速上升，现有慢性病患者2.6亿人。慢性病病程长、流行广、费用多、致残致死率高，它导致的死亡人数已经占到我国总死亡人数的85%，导致的疾病负担已占总疾病负担的70%。

**处方1：心理平衡，身心健康。**现代医学模式是：生物——心理——社会。中医学医学模式：人体——自然——社会心理（天人合一）。慢性病的病因复杂，它和人的性格、行为以及生活方式、生活条件、心理因素息息相关。

病由心生，喜、怒、忧、思、悲、恐、惊等情绪影响着人们的健康，“情极百病生”，情

舒百病除”。医学家认为：癌细胞是由正常细胞转化而来，人人体内都有原癌基因，绝对不是人人体内都有癌细胞。癌症起始于细胞突变，造成基因突变的一个重要因素是心理情绪。不良的心理情绪会引起精神疾病。现代生活节奏快，人们精神压力相对较大，要多接受心理疏导。

**处方2：合理饮食，适当运动。**“管住嘴，迈开腿”。《黄帝内经》提出“法于阴阳，和于术数，饮食有节，起居有常，不妄作劳”。掌握养生保健知识很重要，有所思才能有所为。慢性病患者应积极参与社区、医院组织的慢性病预防宣传教育活动，除了坚持合理的饮食结构和生活方式外，还要定期接受检查，将疾病的危险因素降至最低。慢性病患者运动时要量力而行，可以打太极拳、散步等。

**处方3：戒烟限酒，去掉不良嗜好。**吸烟嗜酒危害明显，吸烟百害而无一利，慢性酒精中毒对身体有多方面的损害，没有任何科

学资料证明嗜酒有利健康。此外，慢性病患者还要限盐限油。

**处方4：定期体检，及早防治，规范治疗。**早诊断、早治疗，不要讳疾忌医。没有绝对健康的人，有些人自我感觉良好，能吃、能喝、能睡，小病不看，大病不在乎。“疾”与“病”是可以互相转化的，疾是小病、轻病；病是重病。得病是一个渐进过程，开始为小病，人体有代偿能力，体征不明显，即所谓的亚健康状态。一旦人体失衡，各种症状则会出现。定期健康检查可以及早发现疾病。有病要早诊断、早治疗，把疾病控制在小疾阶段，否则难以治愈，即便能治也会留下后遗症。如高血压病、糖尿病确诊后要终身规范用药，否则长期的高血压病、糖尿病将损害心、脑、肝、肾等重要脏器。医不治百病，药不解千愁，归根结底，慢性病防治必须从自我做起，养成良好的生活习惯。

(作者供职于信阳市浉河区卫生局)

## 征稿

本版以预防和控制疾病为己任，重点传播预防传染病和地方病、营养和食品卫生、妇幼保健等知识，开设有传染病防治、地方病防治、健康口腔、科学防癌、免疫园地等栏目。

内容和体裁不限。

联系人：张琦

投稿邮箱：jkzkbj@163.com

地址：郑州市纬五路47号院2号楼605室报社编辑部 邮政编码：450003

(本版图片均为资料图片)

## J 结核防线

### 如何预防和治疗耐药结核病？



耐药性即结核杆菌对抗结核药物敏感性降低（即产生了耐受性），生长繁殖不受抑制，用常规药量达不到预期疗效的状态。它是影响化疗成功的障碍。耐药程度可在痰结核杆菌培养的基础上进行测定。

耐药结核病分为原发性耐药结核病和继发性耐药结核病两种。原发性

耐药结核病在抗结核治疗前已经存在，即感染了具有耐药性的结核杆菌。继发性耐药结核病是由不合理使用抗结核药物所致。

结核杆菌对一种药物产生耐药性后，对另一种未用过的药物耐药，称为交叉耐药性，常见于化学结构和作用机理相同的药物。交叉耐药性又分为单向交叉耐药和双向交叉耐药两种。

单向交叉耐药如：结核杆菌耐链霉素者不耐卡那霉素、紫霉素；耐卡那霉素者必耐链霉素而不耐紫霉素；耐紫霉素者必耐链霉素、卡那霉素。又如：耐硫胺药者必耐氨基糖苷；而耐氨基糖苷者对硫胺药仍敏感。

双向交叉耐药如：硫胺药中的乙硫异烟胺与丙硫异烟胺，利福霉素类的利福平与利福定，只要对其中任何一种耐药，同时也耐另一种药。

### 国产疫苗抽检合格率 达百分之百

据新华社电 日前，国家食品药品监督管理总局药品化妆品监管司司长李国庆表示，目前，我国已构成了一整套从疫苗研制、生产到流通、使用的安全和质量保障体系，有力地保障和促进了国产疫苗的质量安全。

我国已经形成了较为完整的疫苗研发、生产、使用和监管体系，成为世界上数不多的靠自己力量解决全部计划免疫需求的国家之一。

从疫苗产品的注册管理、监督检查、生产质量管理规范，到疫苗批签发、经营质量管理规范，再到不良反应报告和监测，我国建立了一系列制度，采用“无缝”监管，确

保疫苗质量。

中国疾病

预防控制中心

免疫规划中心

副主任王华庆介绍，疫苗疑似预防接种异常反应经调查诊断分析，发生原因可分为疫苗不良反应（包括一般反应、异常反应）、偶合症、接种事故、疫苗质量事故、心因性反应等。

根据国家食品药品监督管理总局工作人员介绍，国家每年组织对部分疫苗开展评价性抽验，从生产、流

通和使用等不同环节抽取疫苗进行检验，评价其质量状况。自2008年以来，国家先后组织对16类疫苗进行了评价性抽验，合格率达到100%。

疫苗的使用者是健康人群，重点是儿童。世界各国普遍高度重视疫苗的安全问题。

2010年12月17日，世界卫生组织（WHO）对我国疫苗上市后的安全性监管体系（NRA）进行了系统评估，AEFI（疑似预防接种异常反应）监测板块中8项大指标全部通过，25项亚指标总评分为96%，我国疫苗监管系统以优异成绩达到了WHO的评估目标。2011年3月世界卫生组织宣布：经评估验证，中国疫苗监管系统符合国际标准。

### 康泰生物获颁新版GMP证书

本报综合消息 深圳康泰生物制品股份有限公司生产的重组乙型肝炎疫苗（酿酒酵母）于2014年2月18日获颁新版GMP（药品生产质量管理规范）证书，有效时间为2014年2月18日至2019年2月17日。

此外，此次康泰生物获颁新版GMP证书，再次表明了其生产工艺和质量十分可靠。“自去年年

底发现个别婴幼儿注射乙肝疫苗

出现偶合反应后，国家食品药品监督管理总局、国家卫生和计划生育委员会已于1月17日发布了关于乙肝疫苗问题调查结果的通报，未发现乙肝疫苗存在质量问题。疫苗事件的发生和媒体的关注度说明了疫苗安全的重要性，康泰生物将恪守社会职责，坚守道德标准，为社会提供安全、有

效的疫苗产品。”

我国《药品生产质量管理规范（2010年修订）》（即新版GMP）以欧盟GMP为基础，在无菌制剂和原料药的生产方面设定了很高的标准。根据卫生部门要求，药品生产企业进行血液制品、疫苗、注射剂等无菌药品的生产，应在2013年12月31日前达到新版药品GMP要求。

### 创造最好的疫苗！造福人类健康！

本报综合消息 深圳康泰生物制品股份有限公司成立于1988年，它是当时除六大生物研究所外，第一家准许生产疫苗的体制外厂家，承办国家重点技术引进项目，从国际著名的默克制药公司引进重组乙型肝炎疫苗（酿酒酵母）的生产菌种、生产工艺、质量标准和质量控制方法，以及全套模块化工艺生产设备，年设计生产能力为8000万支重组乙型肝炎疫苗（酿酒酵母）。

深圳康泰生物制品股份有限

公司的生产菌种、生产工艺、质量标准和质量控制方法均由默克公司提供，关键工艺生产模块设备由默克公司负责设计。该公司的包装车间由荷兰KCS公司按GMP标准设计和承建，该公司的全自动分包装生产线从德国博世公司引进。

目前，深圳康泰生物制品股份有限公司已成为中国最大的乙型肝炎疫苗生产企业，如今全国已有超过3亿人接种了该公司生产的重组乙型肝炎疫苗（酿酒酵母），产品覆盖全国31个省（直辖市、自治区），市场占有率达55%以上。

创造最好的疫苗！造福人类健康！是深圳康泰生物制品有限公司的宗旨。该公司拥有一大批博士和硕士后作为项目研究带头人，与中国协和医科大学、美国国立卫生研究院等国内国际院校、研究院所开展广泛合作，开发新的疫苗品种。该公司高级技术人员占职工总人数的35%。目前，该公司推出了全球首支针对低应答、无应答人群的60微克重组乙型肝炎疫苗（酿酒酵母）。

### 如何预防和治疗耐多药结核病？

#### 链接

#### 肺结核患者怎样休息和补充营养

典型肺结核起病缓慢，病程经过较长，症状轻重不一，肺结核患者需要按照医生嘱咐，做到生活规律、适当补充营养。

不排菌的轻症肺结核患者除了坚持规律治疗外，可照常工作或减轻工作，学生可以继续学习，避免参加体育课程等。对排菌且有较明显症状（如低热、盗汗、消瘦、咯血等）的肺结核患者，则应注意休息和隔离。

在坚持药物治疗的同时，要注意合理饮食和营养，补充疾病的消耗。一个成年肺结核患者每天可摄入牛奶250克~500克，鸡蛋两个及适量肉类等高蛋白饮食（注意不要与抗结核药同时服用）；多吃蔬菜、水果，再搭配些粗粮，增加维生素和无机盐的摄入，促进疾病康复。

利福平、利福喷丁应在早饭前两小时空腹服用。忌与茶、米汤、牛奶及奶制品一起进食。否则会影响药物吸收，降低生物利用度。

结核病患者若并发肝炎，应避免摄入过多脂肪和食盐，禁止饮酒。不然会使肝病恶化。（河南省传染病医院/供稿）

红素的流失，避免和纠正缺铁性贫血的发生。食欲不好且体质差者，可适当服用滋补药。

服用抗结核药物时是否需要忌嘴？

为了确保疗效和预防不良反应的发生，应注意饮食禁忌。

异烟肼不宜与乳类、糖类及含乳糖的食品同时服食，以免降低疗效。间隔两小时以上服食无妨。另外，进食鱼类会影响药效的发挥，某些鱼类还可以引起中毒。所以服用异烟肼期间禁食鱼类。

服用对氨基水杨酸时不要饮酒，因为酒能增加对胃肠道的刺激，引起不良反应。

利福平、利福喷丁应在早饭前两小时空腹服用。忌与茶、米汤、牛奶及奶制品一起进食。否则会影响药物吸收，降低生物利用度。

结核病患者若并发肝炎，应避免摄入过多脂肪和食盐，禁止饮酒。不然会使肝病恶化。（河南省传染病医院/供稿）

## 预防精神疾病复发要把握时机

□史慧

阳春三月，冰消雪融，草木萌发，此时也是各种疾病多发的季节。一到春天，精神疾病极易复发。掌握精神疾病复发的先兆就能对其做到有效预防。那么，精神疾病复发都有哪些先兆呢？

**睡眠障碍** 睡眠是反映精神疾病的晴雨表，精神疾病复发的早期症状就是不明原因的入睡困难、睡眠浅，易醒、早醒、多梦或者白天卧床不起等，当出现这些症状时，要高度警惕精神疾病是否复发。

**自知力动摇** 自知力恢复是精神疾病康复的重要表现。当患者不承认自己有病，不愿复查，不肯服药时，就要高度警惕精神疾病复发了。

**情绪障碍** 例如情绪持续高涨、狂喜伴言行增多或长时间的情绪低落，少言少动，悲观失望甚至出现自杀念头、敏感多疑，情绪变化无常，情感麻木、淡漠，无亲情感等。

**原有症状出现** 如幻想、妄想、感知综合障碍等。患者主诉躯体不适，如头痛、头晕、乏力、软弱、心慌等，视力模糊不清或者食欲减退，消瘦等。

**意志力减退** 患者懒散被动，不修边幅，行为孤僻退缩，对工作、学习、生活感到力不从心，处于被动状态，注意力很难集中，成绩和效率下降。以上症状，不一定都是复发先兆，但一旦出现上述情况，应及时与医生联系，对患者进行干预，调整药物，把复发控制在萌芽阶段。

(作者供职于河南省精神卫生中心)